
Niederschrift über die 8. Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021 - 
vom 16. Oktober 2018, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende:  20:40 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Rüdiger Staffel ( i.V. f. David Mehn)            FWG   
Heiko Möller        FWG 
Angelika Wiegand        FWG 
Michael Weber (i.V. f. Horst Simmen)    FWG 
Marlene Schneider      FWG 
Muhamed Talic      SPD 
Sonja Lehmann      SPD 
Dennis Döring      CDU 
 
Stadtverordnete: Verwaltung: 
Erich Rininsland Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 
Stefan Wiegand Christina Wettlaufer 
Rudolf Maiwald  Tanja Fey 

Susanne Norwig 
Stefan Pruschwitz 

 
Tagesordnung: 
 
1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
      sowie der Beschlussfähigkeit 

2.   Vorstellung der  Mitarbeiterin für die „Unterstützungsstelle für Gemeinwesenarbeit“  

3.   Rückblick Stadtparkfest 2018 

4.   Weihnachtsmarkt 2018  

5.   Bericht Herr Pruschwitz zum Stadtmarketing  

6.   Einrichtung eines Waldkindergartens 

7.   Verschiedenes 

 
TOP 1: 
 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende Wiegand begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 



TOP 2:    
 
Vorstellung der  Mitarbeiterin für die „Unterstützungsstelle für 
Gemeinwesenarbeit“  
 
Frau Fey stellt sich und ihre beruflichen Tätigkeiten vor.  
 
Frau Fey ist für den vom Land Hessen bewilligten Förderzeitraum  
vom 10.09.2018 bis 31.12.2019 als Sozialarbeiterin für die Koordinierungsstelle  
„Unterstützungsstelle für Gemeinwesenarbeit“ bei der Stadt Borken (Hessen) 
eingestellt. 
 
 
TOP 3:  
 
Rückblick Stadtparkfest 2018 
 
Frau Wiegand gibt anhand einer allen Sitzungsteilnehmern zur Verfügung gestellten 
Tischvorlage einen Rückblick zum Borkener Stadtparkfest 2018.  
 
Die Tischvorlage wird als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport befürwortet das Konzept des 
diesjährigen Stadtparkfestes.  
 
Die Verwaltung wird einstimmig beauftragt, an dem Konzept festzuhalten und ein 
Programm für das Stadtparkfest 2019 auszuarbeiten. Das Stadtparkfest 2019 wird 
vom 06.-09.09.2019 stattfinden. 
 
Der Magistrat und die Stadtverordnetenversammlung müssen im Rahmen der 
Haushaltsberatung 2019 entsprechende Mittel bereitstellen bzw. einplanen. 
 
Die Abrechnung des Stadtparkfestes 2018 wird dem Magistrat vorgelegt. 
 
Der Ausschuss bittet, einen Aufruf an Vereine und Privatpersonen, die sich am  
Stadtparkfest 2019 beteiligen möchten, im Borkener Anzeiger zu veröffentlichen. 
 
 
TOP 4:   
 
Weihnachtsmarkt 2018  
 
Herr Pruschwitz gibt anhand einer allen Sitzungsteilnehmern zur Verfügung 
gestellten Tischvorlage den vorläufigen Programmablauf (Stand 16.10.2018) für den 
Weihnachtsmarkt 2018 bekannt. 
 
Die Tischvorlage wird als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
TOP 5:    
 
Bericht Herr Pruschwitz zum Stadtmarketing 
 
Herr Pruschwitz informiert über den aktuellen Stand zum Stadtmarketing: 



Wichtigste Akteure des Stadtmarketings in Borken (Hessen) sind neben der Stadt 
Borken (Hessen) die beiden Vereine Pro Borken e.V. und Unternehmerring 
Schwalm-Eder-West e.V. Ein unter den drei Hauptakteuren abgestimmtes, 
gemeinsam getragenes Stadtmarketing-Konzept, das Ziele zur zukünftigen 
Entwicklung Borkens beschreibt und Maßnahmen zu deren Umsetzung formuliert, 
existiert bislang nicht. 

Aktuell, führt das Nebeneinander der beiden Vereine aus Sicht der 
Fachbereichsleitung zu einer Aufsplittung der begrenzt zur Verfügung stehenden 
Ressourcen für das Stadtmarketing. Dies sind die Bereitschaft zur ehrenamtlichen 
Mitarbeit  sowie die Finanzmittel. Darüber hinaus ist es für Außenstehende und den 
Borkener Einzelhandel sehr schwer greifbar, wer wofür zuständig ist. Mittelfristig 
sollte diskutiert werden, wie es zu einer Bündelung der Ressourcen kommen kann. 

Seitens der Politik sollte diskutiert und entschieden werden, wie eine Förderung und 
Organisation des Stadtmarketing-Prozesses in Borken (Hessen) zukünftig aussehen 
könnte. 

Noch in diesem Jahr soll mit beiden Vereinen ein Gespräch geführt werden, bei dem 
die aktuelle Situation diskutiert wird. Es soll ein Diskussionsprozess  angestoßen 
werden, dass das Stadtmarketing in Borken (Hessen) neu aufstellt. 

Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
 
TOP 6:  
 
Einrichtung eines Waldkindergartens 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zu dieser 
Sitzung übersandt worden sind und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt 
werden, informiert Bürgermeister Pritsch-Rehm über den aktuellen Sachstand zur 
Einrichtung eines Waldkindergartens. 
 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
 
TOP 7: 
 
Verschiedenes 
 

 Auf Nachfrage aus den Reihen des Ausschusses teilt 
Stadtverordnetenvorsteher Weber mit, dass die Ehrenordnung der Stadt 
Borken (Hessen) Regelungen zur Verleihung der Ehrenplakette enthält, die 
Ehrenordnung aber derzeit überarbeitet wird. 

 
 
 
gez.       gez. 
________________    ________________ 
Angelika Wiegand     Katrin Warnecke 
Vorsitzende      Schriftführerin 
 
 


